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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację Posła Andrzeja Tomasza Zapałowskiego 
(znak: K10INT13916).
Temat: masowe zamieranie starych drzewostanów w Polsce, a szczególnie na Podkarpaciu

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr K10INT13916 Posła na Sejm RP Pana Andrzeja Tomasza 
Zapałowskiego, przedstawiam poniższe wyjaśnienia. 

Ad. 1.

Ministerstwo Klimatu i Środowiska (dalej także: „MKiŚ”) dostrzega problem przyśpieszenia 
zamierania drzewostanów w Polsce, analizuje skalę i dynamikę tego zjawiska, jak również  
środki, które mogą zminimalizować negatywne skutki procesów związanych z zamieraniem 
lasów dla ekosystemów leśnych, PGL Lasy Państwowe oraz całej gospodarki.

Kluczowym elementem tych działań jest przyśpieszenie przebudowy drzewostanów 
szczególnie narażonych na zamieranie, w szczególności lasów na gruntach porolnych. 

MKiŚ zleciło realizację ekspertyzy dotyczącej wpływu różnych scenariuszy przyśpieszenia 
przebudowy drzewostanów zagrożonych zamieraniem na podaż surowca drzewnego. 
Wyniki analiz prowadzone przez MKiŚ wskazują, że przyśpieszenie przebudowy może 
skompensować zmniejszenie podaży surowca drzewnego wynikające ze wzmocnienia 
funkcji przyrodniczych i społecznych 20% polskich lasów. W dłuższej perspektywie może 
mieć także korzystny wpływ na stabilny, zrównoważony rozwój przedsiębiorstw z branży 
drzewnej, papierniczej, meblarskiej oraz zakładów usług leśnych działających na polskim 
rynku, przy jednoczesnej realizacji międzynarodowych zobowiązań oraz krajowych celów 
związanych z ochroną różnorodności biologicznej, adaptacją lasów do zmiany klimatu oraz 
zwiększeniem ilości węgla trwale magazynowanego w ekosystemach leśnych.

Ponadto,  28.10.2025 MKiŚ przekazało do DGLP pismo zobowiązujące do Dyrektora 
Generalnego Lasów Państwowych do:

a. przeglądu istniejących instrumentów wewnętrznych umożliwiających intensyfikację 
działań na rzecz adaptacji do zmiany klimatu, mitygacji zmiany klimatu oraz ochrony 
różnorodności biologicznej, jak również opracowanie wytycznych dla jednostek 
organizacyjnych Lasów Państwowych dotyczących zakresu oraz stosowania dostępnych 
instrumentów wewnętrznych (do 28.11.2025 roku);



b. identyfikacji ograniczeń wewnętrznych oraz zewnętrznych dla intensyfikacji działań w 
wymienionych zakresach oraz uzupełnienie instrumentów wewnętrznych umożliwiających 
adekwatną reakcję i dostosowanie do aktualnych uwarunkowań strategicznych, 
społecznych, w szczególności dostosowanie tempa przebudowy drzewostanów do 
dynamiki procesu przeciwdziałania zamierania lasów, uzupełnienie wytycznych dla 
jednostek dotyczących dostępnych instrumentów oraz sposobu ich stosowania (do 
31.01.2026 roku);

c. identyfikacji dobrych praktyk wypracowanych przez jednostki organizacyjne Lasów 
Państwowych, szeroka promocja dobrych praktyk (w szczególności wewnątrz organizacji), 
usprawnienie transferu wiedzy, budowanie platform współpracy z podmiotami 
zewnętrznymi w zakresie adaptacji do zmiany klimatu, mitygacji zmiany klimatu oraz 
ochrony różnorodności biologicznej (do 31.03.2026 roku);

d. opracowania krótko, średnio i długookresowej strategii pozyskania drewna (perspektywa 
2030, 2025, 2050) przez Lasy Państwowe z uwzględnieniem aktualnych uwarunkowań oraz 
celów strategicznych, społecznych, klimatycznych i gospodarczych, w szczególności 
potrzeby stabilnego, zrównoważonego rozwoju PGL Lasy Państwowe oraz całej krajowej 
branży leśno-drzewnej (do 30.06.2026 roku).

Ad. 2.

W obowiązującym w Polsce porządku prawnym nie istnieje pojęcie stanu katastrofy 
ekologicznej. Jednocześnie informuję, że na chwilę obecną nie istnieją przesłanki prawne do 
wprowadzenia stanu klęski żywiołowej na terenach zagrożonych masowym obumieraniem 
drzew. 

Ad. 3.

Ministerstwo Klimatu i Środowiska przystąpiło do opracowania Narodowego Programu 
Leśnego (dalej: NPL), który ma stanowić odpowiedź na zmianę klimatycznych, społecznych 
i gospodarczych uwarunkowań funkcjonowania polskich lasów i leśnictwa. NPL będzie 
dokumentem strategicznym, który określi długofalową wizję, cele i kierunki rozwoju 
leśnictwa w Polsce w perspektywie krótko-, średnio- i długookresowej. Dokument ten 
będzie uwzględniał konieczność adaptacji lasów i leśnictwa do zmian klimatu oraz 
wzmocnienia wielofunkcyjnego charakteru polskich lasów oraz usług ekosystemowych 
świadczonych przez polskie lasy.

Ad 4.

Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie dysponuje środkami umożliwiającymi „neutralizację” 
masowego rozprzestrzeniania się jemioły. Biorąc pod uwagę aktualny stan wiedzy naukowej 
nie istnieją metody całkowitej eliminacji zjawiska rozprzestrzeniania się jemioły. Zjawisko to 
jest ściśle skorelowane z postępującą zmianą klimatu i należy spodziewać się jego nasilenia 
w kolejnych latach. W związku z potrzebą opracowania spójnej i skutecznej strategii walki z 
jemiołą Lasy Państwowe prowadzą badania i monitoring wraz z jednostkami badawczymi, 
w szczególności z Instytutem Nauk Leśnych Szkoły Głównej Gospodarstwa Wiejskiego. 



Celem jest wypracowanie i doskonalenie efektywnych metod inwentaryzacji i zwalczania 
jemioły oraz ocena skutków przyrodniczych i gospodarczych jej występowania.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

1. Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.
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